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Alapvetések, motiváció: 

 forgó rendszerek dinamikája (ciklonok, klímaváltozás 
megértésének fizikai alapjai)

a fizika tananyagban nem szerepel

az alapvető hatás a Coriolis-eltérülés

a hatás „erőssége” növekszik a mérettel, földrajzi skálán 
pedig dominánssá válik

a földrajz-fizika határterület oktatása kidolgozatlan

Eötvös-hatás
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Az e-tananyag kulcselemei

 Nem minden arany, ami fénylik: óvatosan a netes tartalmakkal.

 Otthoni papírlap-kísérletek: derítsük ki a Coriolis-gyorsulás nagyságát.

 Becsüljük meg az eltérülés mértékét.

 A forgó Földön a szögsebesség-vektor függőleges komponense számít.

 A hatás erőssége növekszik a méretskála növekedésével.

 Becsüljük meg az eltérítő hatást kis és nagy skálán.

 Alkalmazzuk ezeket ciklonokra és óceáni áramlásokra.
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Néhány részlet a 
tananyagból:
http://theorphys.elte.
hu/fiztan/coriolis

A kezdővideó:

A papírlapos 
kísérlet: 
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https://www.youtube.com/watch?v=7cb_jf3Ek8c

https://www.youtube.com/watch?v=7cb_jf3Ek8c


Következtetés a kapott adatokból: 
𝒂𝑪 = 𝟐𝒗

Az D eltérülés becslése (távolság: L , sebesség: U)

𝐷 =
1

2
𝑎𝑡2 =

1

2
2 𝑈 Ω ( 𝐿 /𝑈)2 = Ω 𝐿2 /𝑈. 

A relatív eltérülés
(összehasonlítás az L távolsággal) 

𝐷

𝐿
=

Ω𝑳

𝑼

A jobb oldalon található 
dimenziótlan szám méri a hatás erősségét.

A helyi függőleges komponens ΩV
határozza meg a Földön az eltérülést.

Fizikus Vándorgyűlés - Sopron, 

2019 - Coriolis



 Így a hatás erőssége a Földön: 

Ω𝑉𝐿

𝑈

közepes szélességeken Ω𝑽 = 5 ∙ 10−51/𝑠.

L=1m nagyságú skálán (U=1 m/s tipikus sebességgel) 

𝟓 ∙ 𝟏𝟎−𝟓 , nagyon kicsi. 
Ez az oka annak, hogy az otthoni lefolyóban a víz foroghat 

mindkét irányban!

L=1000 km nagyságú skálán (U=10 m/s tipikus áramlási 
sebességgel),   

a hatás erőssége 5, 
mutatva, hogy a Coriolis-eltérülés nagyon nagy. 
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A ciklonokban a levegő mozgásiránya mindig a Coriolis-
hatásnak megfelelő: az északi féltekén az óramutatóval 
ellentétes

Amit nem találunk a lefolyóban, az erőteljesen jelen van a 
ciklonok által uralt mindennapi időjárás-előrejelzéseinkben.

És persze adódik: az Egyenlítőn ΩV =0, nincs eltérülés. Az 
Egyenlítőn nincsenek ciklonok: a kezdővideó hamis!
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Az áramló levegő és víz 
nem abba az irányba 
mozog, amerre a 
nyomáskülönbségből 
adódna, hanem arra 
merőlegesen.

Kisebb méretben 
(laborban) kísérletezni 
is lehet, a szögsebesség 
növelendő.
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A tananyag fejlesztése

 Hosszú folyamat, diákok bevonásával (angol nyelven)

 Online teszt (21 vállalkozó diák – nem feltétlen a legjobbak)

Példa: „Ha a szögsebességet vektornak tekintjük, akkor milyen irányba 
mutat a Föld szögsebessége?”
A) délről északra 37%
B) északról délre 26%
C) merőleges a Föld forgástengelyére 37%

 A helytelen válaszok alapján készítettünk egy magyarázó ábrát és egy 
animációt, amely bemutatja, hogy a szögsebesség-vektor (merőleges) 
komponensekre bontható.
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Az e-tananyag fejlesztése

 Új ábrák hozzáadása: 

N

S

E

2

1

 V



E

 H



 A diákok meglepően felületesen olvasnak: (triviálisan) a kulcsszavakat, 
„üzeneteket” kiemeltük.

Például:
„This shows that in spite of the slow rotation of Earth, strond deflections are 
present on large, geographical scales. In the motion of the Atmosphere and 
of the Oceans Coriolis deflections are never negligible, in fact, the Coriolis 
force dominates most of the other forces.”
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Az Eötvös-hatás – az Eötvös-mérleg
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- tehetetlenségi erő – illetve annak függőleges komponense
- szögsebesség másik komponense számít
- az Egyenlítőn működik a sarkokon nem
- tananyagban nem szerepel (valaki a súly tanításánál beszél róla, de a Coriolis-

hatás mellett triviális lehet megemlíteni – legalább idén...)



Research questions – a hasznosság és 
hatásosság mérésére

Az alábbi kérdésekre kerestük a választ:

 Képesek-e a diákok a papírlapos kísérletek önálló elvégzésére, illetve egyszerű 
matematikai összefüggések felhasználására a Coriolis-eltérülés lényegének 
megértéséhez?

 Képesek-e önállóan (a tananyag segítségével) megérteni, hogy a Coriolis-hatás
hétköznapi életünkben elhanyagolható, ám földrajzi léptékben domináns?

 A tanulási folyamatban nyitottak-e a nagyságrendi becslések felhasználására?

 Gyengítheti-e a tananyag a városi legendákba vetett hitüket, pl. hogy a 
lefolyóban törvényszerű a forgásirány?








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Pre and Post test

How is water draining in a plughole?

ratio of answer

in pre test

ratio of answer

in post test

A) Due to the rotation of the Earth, 

it rotates clockwise.
9,6 11,1

B) Due to the rotation of the Earth, 

it rotates counter-clockwise.
5,8 6,2

C) It depend on which Hemipshere

we are, either A or B is correct.
44,2 22,7

D) The rotation of the Earth does 

not determine the rotational

direction.
40,4 60,0
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Pre and Post test statistics (from the correct answers)

Questions and answers

1.How is water draining in a plughole?

A..., B..., C..., D The rotation of the Earth does not determine the rotational direction

2. Is it possible that a gunshot misses the target due to the rotation of Earth?

A..., B Yes, on the Southern Hemisphere the cannonball is deflected to the left. C..., D...

3. Do we find Newtons's laws to hold in an air cushion experiment if the size of the table is

A 1 m, B 10 m, C 100 km, D 1000 km?

1. 2. 3.
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Összefoglalás

 Kidolgoztunk egy e-tananyagot a Coriolis-hatás komplex megértéséhez (kis és 
nagy skálán)

 A Coriolis-gyorsulást a diákok saját papírlapos kísérletükből levezethetik.

 A gondolatmenet lényege a Corilis-hatás nagyságrendjének becslése.

 A diákok tesztelhetik megszerzett tudásukat.

 A diákok képesek a földrajzban korábban megszerzett ismereteikre is 
alkalmazni az új fizikatudásukat.

 Végül a diákok beláthatják, hogy a tananyag elején bemutatott videóban 
látható kísérlet csaláson alapszik.

 Az e-tananyagot kipróbáló diákok 75%-a érdekesnek találta a témát.
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http://theorphys.elte.hu/fiztan/coriolis

szeidiak@gmail.com
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